

透视「逆全球化」表象

从博鳌亚洲论坛二〇一七年会主题说起

新华社记者 杜静

博鳌亚洲论坛 2017 年年会将于 23 日至 26 日在海南博鳌召开,主题为“直面全球化与自由贸易的未来”。而就在两个多月前的瑞士小城达沃斯,世界经济论坛年会也将颇多笔墨放在关于全球化的讨论上。

逆全球化 ≠ 全球化逆转

当前的“逆全球化”思潮主要表现在英国“脱欧”、美国大选以及由此引发的美英等国政策的变化。但这股逆潮的涌动并不意味着世界范围内全球化进程发生逆转。

英国《金融时报》刊文指出,今天的全球化经得起保护主义思潮的冲击。新兴世界既有保持全球化进程的巨大利益,也具备捍卫它的空前力量和决心。

作为世界上最大的发展中国家,中国支持全球化和自由贸易的立场鲜明而坚定。从年初在达沃斯论坛上提出“要适应和引导好经济全球化”,到今年全国两会期间重申“中国开放的大门不会关上”“继续推动贸易和投资自由化便利化”……中国向世界亮明拥抱全球化的开放态度。

“灰犀牛”比“黑天鹅”更可怕

经济全球化是一把“双刃剑”。经济全球化通过资源的全球配置极大提升了效率,为世界经济增长提供了强劲动力;与此同时,由于缺乏合理有效的国内政策和全球治理而未能兼顾公平,经济全球化导致不平等加剧,催生了“全球化输家”。这部分群体的看法被政治选举放大,成为过去一年“黑天鹅”频飞的重要原因。

但是,相比于“黑天鹅”,更值得关注的或许是另一种动物——“灰犀牛”。古根海姆学者奖获得者米歇尔·渥克最近出版的《灰犀牛:如何应对大概率危机》一书引发全球关注。类似“黑天鹅”比喻小概率而影响巨大的事件,“灰犀牛”则比喻大概率且影响巨大的潜在危机。

可以说,不平等问题就是一只“灰犀牛”。这一问题由来已久,却一直没有引起足够重视。直到金融危机爆发之后,世界经济特别是发达经济体复苏持续疲软,中产和贫民阶层生活持续恶化,贫富差距扩大,最终成为触发一系列“黑天鹅”事件的诱因之一。

全球化正处于动能转换期

经济学家邵宇在《全球化 4.0》一书中,依据全球化发展过程中的制度与规则对全球化的发展阶段进行了划分。他认为,从大航海时代的“全球化 1.0”,到英国主导的“全球化 2.0”,再到美国主导的“全球化 3.0”,全球化规则本身就是世界各国对综合实力的镜像,全球化体系的更迭则折射出大国力量对比的变化。

随着新兴经济体和发展中国家的崛起,国际经济力量对比深刻演变,全球化正在向由新兴经济体和发展中国家推动并主导的“4.0 时代”迈进。

作为世界第二大经济体、第一大贸易国,第二大对外投资国,全球经济增长最大贡献者,中国在新一轮全球化进程中被寄予厚望。

全球化动能转换、系统升级的过程虽然复杂,但趋势难以逆转。在包括中国在内的新兴经济体和发展中国家推动下,新一轮全球化的画卷正在徐徐展开。(据新华社北京 3 月 22 日电)

联合国发布 2016 年人类发展报告

据新华社斯德哥尔摩 3 月 21 日电 (记者付一鸣)

联合国开发计划署 21 日在瑞典首

都斯德哥尔摩发布 2016 年人类发展报告,指

出在全球发展优先事项中,世界上最边缘化

群体仍被遗漏。

这份题为《人类发展为人人》的报告说,

过去 25 年,人类发展取得许多令人瞩目的成就,但仍有许多人被落下,也有许多无法衡量的系统性障碍有待消除。为确保可持续的人类发展惠及每一个人,迫切需要更加重视受排斥群体,并积极采取行动消除这些障碍。

报告说,几乎在每一个国家都有一些群

体身处弱势,这些弱势群体面临的挑战往往

会相互叠加,加剧弱势情况、拉大代际差距,

并让他们越来越难以跟上世界发展的脚步。

其中,发达国家也需要解决贫困和社会排斥

所带来的挑战。超过 3 亿相对贫困人口生活在发达国家,其中逾三分之一为儿童。

报告还指出,按照人类发展指数衡量,全

球所有地区的平均人类发展水平在 1990

年至 2015 年间都取得显著进步,但仍有三分

之一的人口生活在低人类发展水平。

日俄“2+2”会谈下的利益考量

3 月 20 日,日本和俄罗斯在东京举行了由两国外交部长和国防部长参加的“2+2”会谈。双方在朝鲜核问题等方面达成了一些共识,但在地区安全以及争议岛屿等方面仍存分歧。日方指望“2+2”会谈能增加两国互信,可是从双方恢复该会谈的意图以及当前亚太局势来看,日俄之间要谈信任还为时尚早。

在此次“2+2”会谈中,日方与会者为

外务大臣岸田文雄和防卫大臣稻田朋美,

俄方与会者为外交部长拉夫罗夫和国防部

部长绍伊古。

双方在会谈中确认将敦促朝鲜

遵守联合国安理会相关决议、放弃核武器

和导弹计划,并确认日本首相安倍晋三于

4 月下旬访俄。

两国还决定继续推进防卫

交流和举行联合演习。不过,日方对俄在两

国争议领土上部署导弹提出抗议,俄方也

对美国在日本部署反导系统表示担忧。

日俄两国于 2013 年首次举办“2+2”会

谈,但在乌克兰危机后该会谈被冻结。近两

年安倍为推动两国领土问题获得解决,频繁与

俄罗斯总统普京会面,两国关系的热度也一

再提升,去年 12 月普京访日时提出重启双方

“2+2”会谈,安倍对此表示同意。看起来,“2+2”

会谈恢复是两国关系发展的必然结果,但

在分析人士看来,日俄两国当下对于“2+2”

会谈其实都有各自的利益考量。

俄方对“2+2”会谈态度积极。虽然俄方在

领土问题上一直不松口,但却希望日本能

深度参与俄远东开发。而恢复“2+2”会谈不

仅让日本看到了解决领土问题的希望,也为

两国商讨经济合作打开了窗口。另外,“2+2”

会谈还被俄视为牵制美日同盟的一个抓手。美国有意在韩日部署“萨德”系统,以及美国国务卿蒂勒森日前暗示可能将核武器引入日韩,都让俄罗斯感到了威胁。通过与日本进行军事接触,俄方一方面可以对美日可能危害俄利益的行为直接施压,另一方面也可以对冲俄与西方之间的军事紧张状态。

日方对“2+2”会谈也非常重视。日本参

加“2+2”会谈主要有两个目的,一是增加与

俄罗斯之间的互信,为解决领土争端铺路,二

是在地区安全方面拉拢俄罗斯。日方希望通过

“2+2”会谈,就两国在外交、军事等方面尤

其是两国争议领土问题上的诉求进行交流,

从而逐渐建立互信,以推动领土问题的解决。

而在朝鲜核问题等地区安全问题上,日本也有意拉拢俄罗斯。

对于安倍政府来说,无论是现在的“2+2”机制,还是以前的“对俄新思路”,最终目的都是为了解决领土问题。然而明年俄罗斯将举行大选,普京在领土问题上让步的可能性非常小,而日美军事同盟的加强,只会让俄罗斯对日本的疑虑加重。在这样的背景下,单靠一个“2+2”机制恐怕很难增进日俄互信。没有了信任,再多的交流也是无用功。

国际随笔

土耳其寻求改善与美欧关系

既有契机也有困难

如何发展尚难预料

梁凡

据俄罗斯卫星网 3 月 22 日报道,美国司法部发言人彼得·卡尔表示,到访美国的土耳其外长恰武什奥卢此前一天与美国司法部官员举行了会晤,土方正寻求向美国政府请求引渡宗教人士居伦。但美司法部发言人未对会晤中所讨论内容进行评论。

此前,土司法部长博兹达声称已与华盛顿方面讨论过引渡居伦的问题。

除了讨论引渡居伦一事外,恰武什奥卢此次还向美方表达了希望加强双方在北约组织内部合作的问题。恰武什奥卢还表示,土耳其期望改善与美关系。他特别指出,土美两国间关系在美国前总统奥巴马执政的最后数月趋冷,是由于双方在引渡居伦和如何看待库尔德武装这两个问题上产生了分歧,要改善关系就必须解决这两个问题”。

据外媒报道,同样在 21 日,德国境内支持土总统埃尔多安的科隆欧土民主联盟发言人表示,在土耳其修宪公投前,土政府成员不会在德国举办政治宣传活动。这让德国政界松了一口气。社民党新领袖舒尔茨称之为“理智的信号”,联盟党议会党团主席考达说“对土方的决定感到欣慰”。

一段时间以来,土耳其与美国和欧盟国家间的关系经历了一个低谷期。土美之间的

主要问题——正如恰武什奥卢在华盛顿所说——在于是否引渡居伦和如何看待库尔德武装。而土欧之间的矛盾则更复杂,或许也更深刻。首先是去年 7 月土耳其未遂政变发生后,土方对欧盟国家看待政变的立场乃至在其所起到的作用深感疑惑和愤怒,欧盟国家则反过来指责土政府借机破坏人权,铲除异己;其次,围绕着土耳其即将展开的修宪公投,土欧双方最高层领导人近来也是呛声不断,埃尔多安将荷兰、德国与“纳粹”相提并论,后者则反击土政府欲搞独裁;最后,土欧双方分别以放行难民或非法移民入境和叫停土耳其加入欧盟为“武器”威胁对方,这也令双方关系“很受伤”。

从土耳其外长访美的一系列行程,以及土方暂停在德举办政治宣传活动来看,土耳其似乎也在寻求缓和与自己的西方盟国间的关系。对土美关系来说,美国政界更迭恰好提供了一个“重打锣鼓另开张”的契机;而在土欧关系上,正如埃尔多安所说,他“不会允许土耳其的入盟程序进一步受到损害”。

不过,有分析人士指出,土耳其能否就此成功修复与美国和欧盟国家的关系还不好说。在中东反恐战争逐渐进入收官阶段的这个时期,让美国放弃其事实在上的军事盟友库尔德人似乎并不现实。土欧之间的恩恩怨怨,也不是哪方作出一次两次“低姿态”就能一笔勾销得了的。



韩前总统朴槿惠经 21 小时调查后回家

3 月 22 日,朴槿惠走出韩国首尔中央地方检察厅。在经过大约 21 个小时的检方调查后,韩国前总统朴槿惠 22 日清晨回到自己的住宅。检方将于近日决定是否对朴槿惠申请逮捕令。新华社发(李相浩摄)

面对一场输不起的中韩之战,里皮和中国男足究竟有何破敌良策——国足战长沙

本报记者 李元浩

长沙缠了几天的春雨终于在今天中午逐渐停止,紧张备战世预赛 12 强赛中韩之战的中国男足,在贺龙体育场外场进行着赛前的最后一堂训练课。将在北京时间 3 月 23 日晚打响的这场关键之战,是国足在今年的首场正式比赛,其结果也将关系到中国队还能否在 12 强赛中保留晋级希望。

“中国队如果还想继续活着,就必须拿下

里皮谋战法

败过韩国队。此次 12 强赛首轮客场对阵韩国队,国足再次以 2 比 3 败北。

里皮自担任国足主帅以来,虽然仅带队打过 1 场 12 强赛和热身赛性质的中国杯,但他给球队所带来的积极变化还是有目共睹。

据记者了解,除了在赛前通过多种途径纾解队员压力,里皮及其团队为国足在本场比赛中制定了“以我为主”的战术基调。“我们会尽量找到克敌制胜的办法,究竟有什么办法,希望大家到现场一看究竟。”

对于长沙是国足“福地”的说法,里皮坦言自己此前并不了解“福地”的说法,“我希望长沙能够给我一个证明,这里是中国队的福地。”此外,里皮也表示近两年因为感冒而缺席训练的几名球员已经基本恢复,“现在所有队员都做好了出场比赛准备。”

据记者了解,里皮对长沙的天气情况非常熟悉,“长沙的天气和广州差不多,但长沙的湿度比广州高,所以国足在长沙比赛时会更加困难。”

“我的想法很简单,就是要让队员们尽可能在比赛中发挥出正常水平。”里皮在接受采访时说:“压力和恐惧才是中国队最大的敌人,只有拼尽全力才能更好地证明自己。”

(本报长沙 3 月 22 日电)

势不乐观,更需要球迷支持。希望国足能在长沙踢出精气神,战胜韩国队。”

“恰同学少年,风华正茂。”面对重压,国足能否取得外界所期望的胜利引人注目。抵达长沙几天来,虽然国足采取了封闭训练等一系列“非常”措施,但里皮团队一直通过多种方法为队员们进行心理疏导。据记者了解,里皮在队内很少提及“重任”“必胜”等字眼,也尽可能减少类似于“警师”这样的无谓环节。“只有队员在心理层面解压,才能在赛场上充分释放能量。”里皮在接受采访时说。

从贺龙体育场球员休息室到主体育场,不过短短 100 多米的距离。国足曾在这里赢得绝境逢生的惊喜,里皮和他的弟子们,还能在中韩大战后留下得胜而归的足迹吗?

(本报长沙 3 月 22 日电)

岳麓山下,橘子洲头,长沙球迷的热情如同他们痴迷的辣椒一样,火爆狂热。记者从本场比赛的票务部门获悉,中韩之战的近 4 万张球票早已销售一空。国足“龙之队”球迷会将和长沙以及来自全国各地的球迷一起,打造最强的“国足第 12 人”。

机场接机,酒店送花,训练场助威……

自从国足抵达“星城”,46 岁的长沙球迷万俊峰几乎全程“陪同”。这位性格直爽的潇湘汉子至今都还记得,2013 年于大宝在亚洲杯预选赛中帮助国足绝杀伊拉克队,惊险晋级亚洲杯正赛的激情雨夜。如今,他期待能和国足一起再创佳绩:“现在中国国家队出线形势



冰壶女子世锦赛:中国不敌意大利

3 月 22 日,在北京举行的 2017 年世界女子冰壶锦标赛循环赛中,中国队以 4 比 8 不敌意大利队,图为比赛现场。

本报记者 许之丰 摄

第九届中国体育美术作品展览征稿工作启动

本报讯 作为全国运动会期间举办的传统体育文化活动,第九届中国体育美术作品展览现面向全国广泛征稿,入选作品将在第十三届全运会期间展出。

凡 2013 年以后创作的以反映群众体育活动、竞技体育比赛和体育历史文化,以及展示中华体育精神和奥林匹克精神的作品,包括中国画、油画、版画、雕塑、水彩画、粉画、漆画,招贴设计均可选送参赛。

评选委员会由中国美术家协会在中国美术家协会评委库中遴选专家组成,评选出入选作品 400 件。所有入选作品均由中华全国体育总会、中国奥委会、中国美术家协会与第十三届全国运动会组织委员会联合颁发入选证书,所有参展作者将获赠《第九届中国体育美术作品展览作品集》一本。本次展览的入选作品可